

Healthy
Life

撰文：周美好
美術：伍嘉芬

編輯：周美好、楊映波
圖片：陳智良、被訪者提供

掃除癌症誤解

陳亮祖

提起癌症，聞之色變，正因為是重症，道聽途說的謠言多不勝數，有關療法的、有關手術的、有關起居飲食致病的等等。由他道出癌的真相，絕對有說服力。

陳

亮祖醫生著的新書《癌症謬誤 100 解》，內容貼地、筆觸順流易明，解答了不少對癌症的一些誤解。

掃除誤解十分重要，他述說行醫中這一個難忘個案：

「這個案好唔抵。病人是約 60 歲的乳癌患者，賀爾蒙受體 ER、PR 呈陽性，已摸到有腫瘤，看我時已屬晚期，並擴散至肺部，已出現氣喘，好難才游說到她在腫瘤裏抽組織化驗。」陳醫生勤地打化療針，因大部分病人打化療針後 2 至 3 星期後氣喘會改善，並處方口服抗女性賀爾蒙藥。

「惟她極信中醫，中醫指會幫她醫好，用中草藥敷在主瘤上。囉她一個月後來看我，沒有來，直至 3 個月後她嚴重氣喘求醫，入院後見她的主瘤已流暗血。血液報告尚可，這一刻都可以做化療，以及服用賀爾蒙藥擋一擋住。」但對方依然堅持不肯，只好給她氣管擴張藥物，減輕她吸氧氣的辛苦。兩星期後氣喘加劇，連平躺都不能，陳醫生建議可使用少許嗎啡緩，她仍堅拒服用任何西藥。

「我對她說，這些藥對你有何壞處？你現在連命都可以賭上，情況已一路差，這些藥不會擺你命，仲可以幫你，連命都可以唔要，你還有甚麼可以輸呢？」病人捱多兩個星期，最後在床上喘氣至死亡。

「我好想幫她，但她一直拒絕，我做不到任何事，見她死得好慘好心痛。就算她不打化療藥，以我經驗，食賀爾蒙藥可起碼延長 6 個月壽命。」



當年入讀中大醫學院，讀中文中學的他真實好辛苦。「晚夜就書，這個字真寫完了 6 年醫科生涯。」

部分早期癌症可治療

腫瘤科與悲字掛鉤，陳醫生說並不盡言：「婦產科生小朋友當然開心，但若婦產科出事『悲』的程度，可以更加嚴重，例如小朋友和媽媽一齊出事。各科都有喜有樂，無錯，有部分腫瘤是醫不好，但腫瘤早期發現，相對能較大機會可斷尾，如鼻咽癌、乳癌和腸癌能早期發覺，醫得返也是好開心的。」

若部分病人發覺是末期，根治或斷尾的機會甚微，陳醫生說做法有二：一、幫助病人延長存活時間；二、同時保持病人的生活質素。「陪住病人對抗癌症的時間裏，走到最後一步，能舒服、安詳、有尊嚴的離開，也是很幫到病人的，家人也明白到病人現實裏醫不好。生老病死是自然的過程，人到最後的時間，唔好痛唔好辛苦已經覺得好滿足。加上家人可以陪伴行完這段路，已經安樂。」

向病人直陳事實

人們聞癌色變，如何向病人道出患癌的事實？他主張對病人及家屬直言。「有不少家人都希望我向病人隱瞞病情，或不要直接說，年長患者更不要如實告知，怕打擊患者醫

療的反映，亦可以是身體內部患有嚴重疾病的訊號，所以一點也不容忽視，應是找出身體問題所在才是解決方法。

有些人習慣每當頭痛便會即時服用止痛藥，其實患者應要知道頭痛只是一種症狀，而在很多患

環境生活，或從潮濕地區搬往乾燥地區生活的人，每當環境變得乾燥時，會感到頭部有一種被扯着的痛感。

另一外生活環境及情緒亦可以是引發頭痛的其中一個因素。當一個人產生緊張、焦慮時，都會引起頭痛。亦有不習慣在空調所引起的。

頭痛因應不同的成因，要用不同的方法去對付。一般來說，輕微至疲勞、頸椎病、普通感冒，可能引起頭痛，嚴重的有可能是偏頭痛、腦膜炎、中風、腦膜炎、頭部創傷等。

因服用過量止痛藥產生的反彈式頭痛，有些則伴隨嚴重傷害，甚至有生命危險，如青光眼、腦膜炎、鼻敏感、牙痛、扁平足都可能引起頭痛，嚴重的有可能是偏頭痛、腦膜炎、中風、腦膜炎、頭部創傷等。

陳亮祖醫生說：「腫瘤科未必能幫病人扭轉局面，陪住他們走過最後一程，其實已好OK了。」

上期分享一個因感冒而頭痛的案例，其實頭痛的情況比比皆是，幾乎所有人都有過頭痛經歷。話雖如此，但有些人的情況則反覆間斷發作而不痛，所以頭痛的成因可以是各不同。

從西醫角度，可分為原發性及繼發性頭痛。原發性頭痛是良性的經常性頭痛，不是因潛在的疾病或是其他結構性問題而造成，故沒有危險性，例如偏頭痛。繼發性頭痛是因為其他頭部或頸部的疾病而造成的，其中有些是無害的，例如類源性頭痛，因服用過量止痛藥產生的反彈式頭痛，有些則伴隨嚴重傷害，甚至有生命危險，如青光眼、腦膜炎、鼻敏感、牙痛、扁平足都可能引起頭痛，嚴重的有可能是偏頭痛、腦膜炎、中風、腦膜炎、頭部創傷等。



病人送的畫作，陳醫生兩幅都喜歡。

癌症誤解多篇篇

陳亮祖醫生撰寫《癌症謬誤 100 解》，是因為在診症中，不同病人都有類似疑問，諸如可不可以食雞？要不要戒口？多食甜會令腫瘤增大加快？可否用自然療法？可不可服用中藥？不做化療得嗎？……「大部分的問題極相似。其實答案簡單，自然療法醫不好腫瘤，純中醫醫不好腫瘤，至少在第一及第二期未能斷尾，自然療法更加斷不到尾。我會很替病人不值，他們寧接受另類治療，結果病人由第一、二期惡化為第四期，失去了黃金治療時間，根治的機會，也掉了性命，這是用生命來交換，很可惜。」他覺得有需要給公眾知道正確的觀念，很多事情是以訛傳訛，無科學根據，例如吃某些食物能防癌、磁石治療毋須看西醫，應以科學根據去解釋癌症種種。

他指癌症 3 大常見謬誤：1. 發現腫瘤後不能食雞是首選，最多人問。2. 可否用中藥或自然療法治療癌症。3. 化療是否很辛苦。

無單一食物可防癌

坊間不時指某些食物可防癌，陳醫生直言無一種食物可防止腫瘤發生的機會。「大腸癌、子宮癌都有研究證實食少脂肪、不肥膩食物，多蔬果可減低這些腫瘤的機會，不是預防而是減低，也不是減到零，日日食好多菜未必能阻止腫瘤的發生。」腫瘤的形成原因眾多，絕大部分因素，醫學界仍未解釋得到，理論上是一個隨機的現象。

「食好嘢的人會生腫瘤，長期食齋的也有機會生腫瘤，做人要開心反而最緊要，與同事偶然食好嘢一餐，或者隻喫食肥膩一點，講真一年俾你食得幾多次？話就 BBQ 會致癌，但我其實一年只是一、兩次而已，開心反而最緊要。有些人凡事謹小慎微，睇報紙呢樣致癌哪樣致癌，樣樣不敢食，心裏常想着負面事情，我覺得對人的影響，分分鐘大過食物本身。」

《癌症謬誤 100 解》

